

## 静思主话 (39)

2020年9月22日

创世记四章 1-16 节

主题：暴力的开始与终结

「1 亚当和他的妻子夏娃同房，夏娃就怀孕，生了该隐，就说："借着耶和华的帮助，我得了一个男儿。"2 她又生了该隐的弟弟亚伯。亚伯是牧羊的，该隐是种地的。3 有一天，该隐把地里的出产拿来，当作礼物献给耶和华。4 亚伯也把自己羊群中一些头生的，和羊的脂油拿来献上。耶和华看中了亚伯和他的礼物；5 只是没有看中该隐和他的礼物。该隐就非常忿怒，垂头丧气。6 耶和华该隐说："你为什么那么忿怒呢？你为什么垂头丧气呢？7 你若行得好，岂不可以抬起头来吗？你若行得不好，罪就伏在门口了；它要缠住你，你却要制伏它。"8 该隐对他的弟弟亚伯说："我们到田间去吧。"该隐就起来袭击他的弟弟亚伯，把他杀了。9 耶和华问该隐："你的弟弟亚伯在哪里？"他回答："我不知道；难道我是看守我弟弟的吗？"10 耶和华说："你作了甚么事呢？你弟弟的血有声音从地里向我呼叫。11 地开了口，从你手里接受了你弟弟的血，现在你要从这地受咒诅。12 你种地，地也不再给你效力；你必在地上流离失所。"13 该隐对耶和华说："我的刑罚太重，过于我所能获出。14 看哪，今日你赶逐我离开这地，以致我要躲避你的面；我必在地上流离失所，遇见我的，

都要杀我。"15 耶和華該隱說："絕不會這樣，殺該隱的，必遭報七倍。"耶和華就給該隱立了一個記號，免得遇見他的人擊殺他。

16 年該隱從耶和華面前出去，住在伊甸東邊的挪得地。」  
(創世記四章 1-16 節)。

## 思想

人類社會充滿了暴力，用在身體上的武力、精神上的，和語言的。除這三類以外，還有種族和性別歧視都可歸入暴力的類別。有人類就有暴力！法國學者吉哈（Rene Girard）在這方面有很精辟獨到的分析。幾千年前寫成的創世記，其實就已經以故事的形式告訴了我們，暴力的開始及如何泛濫成災。

創世記第四章記述了兩兄弟之間的殺戮事件：該隱把他的兄弟亞伯殺害了。他這樣做的原因，可能源用他的嫉妒的心理吧，因為神看重亞伯的獻祭，却不看重他的。換句話說，他因對神的不滿而遷怒於他的兄弟。他希望神看重自己，却得不到正面的回應。

面對這個暴力事件，神並沒有置之不理，祂為受害者亞伯發聲。第 12 節是神對該隱發出了咒詛，並且向該隱發問：你的弟弟亞伯在那裡？該隱就好像在犯規時被抓

的小孩子，晦气的顶撞回去：我是看守我我弟弟的吗？行使暴力的人，很多时候都振振有词自以为义，特别是社会上有很多集体的暴力，都会找一些边缘人作为「替罪羊」，并且好像大有道理去合理化他们的暴力行为。社会上出现歧视，不就是这类型被合理化的暴力吗？在新冠疫情爆发期间，社会上岂不是不时传出亚裔受到语言上的暴力对待吗？吉哈叫它是暴力的「替罪羊机制」。

创世记说耶和华向该隐发问，反映了神对受害者的态度——祂要为受害者发声。事实上，整本圣经都见证着神对弱势群体的关怀，祂是那位为受害者发声的上帝。

该隐的暴力行为，最终要面对的是别人的暴力对待，所以他在 14 节向神求帮助。他说在地上流离失所的时候，恐怕遇上别人的报复。报复或所谓应报主义是社会用来限制暴力行为的机制。但是，我们知道应报或报复的行为，最终只会带来更大的暴力。于是暴力就会螺旋型地上升，到不可收拾的局面 创世记第四章 24 节的拉麦之歌，就反映了这个残酷的现实。

当神回答该隐忧心给别人报复的时候，祂定下了一个机制——杀该隐的必遭报七倍；目的是要限制对该隐所作的报复，因为冤冤相报没完没了。暴力只会持续升级，到了最后是人类的自我毁灭。但是，该隐的后裔拉麦，

却以为自己财大气粗，势力更胜于神，竟然颁布命令说，谁敢动我的，必遭报 77 倍。这是何等骄横的说法？这一方面反映了暴力应报行为的升级，同时也看到暴力在人类社会变成了解决问题的制度，客观地存在于人的意志之外。这也就是耶和華神在第 7 节向该隐发出的警告和劝喻的重心——你若行得不好，罪就伏在门口；它要缠住你，你却要制伏它。这一节的圣经所要传达的意思是，罪一旦出现了，它不会只存在人的意念里面，它会慢慢地成形，客观化地在人以外形成了一种力量来制服人类。在人类的社会里面，我们会把应报行为合理化为法律制度，试图限制使用暴力。但是，法律制度很多时候为了达到限制暴力的目的，会使用更大的暴力作为约束。我们不是也有所谓治乱世用重刑吗？

怎样才能解决人类社会对暴力的迷思？耶稣是唯一的出路！

耶稣选择了宽恕来应对。祂在十架上向父神祈求，赦免那些把祂钉死的人，因为他们不明白得所做的一切。耶稣是被集体暴力所杀害，但祂并没有以暴易暴来应报他们。当拉麦说要应报得罪他的人 77 倍时，耶稣却教训祂的门徒，要饶恕得罪自己的人 77 次。

宽恕是解决暴力的不二法门。这样说并不表示我们反对社会的法律制度，而是说就是法律的运用，也不应单以应报为主，而忽略了提供机会让犯罪的人有改过自新的机会。按着耶稣在福音书中的教训，对付群体中间的罪恶问题，祂提出了要捆绑——惩治！但同时要预留机制容让犯罪的人悔改，那就是祂口中所说的释放。事实上，神对犯罪的人类，岂不也是使用了这种捆绑和释放的做法吗？

要消除人类对暴力的迷思，唯一的方法是耶稣和遵行耶稣的教训。人类社会需要认真地学习耶稣和祂的教训！

## 祷告

仁爱慈悲的主啊，感谢祢是那位看顾弱势社群的上主，祢为受害者发声，保护他们。今天，我们看到人类社会仍然迷信暴力的应报主义，引致大如国际之间的紧张关系，小如社群内的人际相争。我们举目所见的都是暴戾的情绪和行为。我们求祢赐下力量，让祢的教会成为和平之子，人能透过教会认识耶稣，并且接纳耶稣的教训来消除人类社会对应报和暴力的迷思。阿们！